
Anotácia (abstrakt)

Jednou z najdôležitejších zmien,  ktoré so sebou prináša nedávna rekodifikácia  trestného

práva hmotného v Českej republike, je zmena koncipovania inštitútu trestného činu. S ohľadom na

fakt,  že sa jedná o kardinálny inštitút trestného práva, má  uvedená skutočnosť široký dopad na

rôzne inštitúty trestného práva hmotného i procesného. Predkladaná diplomová práca sa pokúša

identifikovať  tieto  zmeny  v  obecnej  rovine  a  následne  sa  závery,  ku  ktorým  dospieva  snaží

demonštrovať na vybraných trestneprávnych inštitútoch, ktoré podľa názoru autora uvedené zmeny

najzreteľnejšie ilustrujú. 

V  obecnej  rovine  práca  venuje  pozornosť  predovšetkým  otázkam  zdroja  trestnej

zodpovednosti a tzv. osi trestnej zodpovednosti, pri ktorých poukazuje na doktrinálne prúdy, ktoré

týmto  otázkam  venovali  najširšiu  pozornosť  a  názory  ktorých  našli  svoje  uplatnenie  i  v

trestneprávnych kodifikáciách. Z rozhodujúcej časti sa  jedná o postoje školy klasickej,  ktoré sú

konfrontované  s  názormi talianskeho  trestneprávneho  pozitivizmu.  Práca  na  mnohých miestach

poukazuje na rozhodujúce odlišnosti v jednotlivých modeloch trestneprávnej zodpovednosti práve

prostredníctvom antagonizmu medzi uvedenými myšlienkovými prúdmi.

Pokiaľ sa týka konkrétnych príkladov inštitútov, ktorých sa zmena koncepcie trestného činu

dotýka,  je  zo  strany práce  pozornosť  venovaná  predovšetkým inštitútu  pokusu  trestného  činu,

špecifickým skutkovým podstatám (trestný čin opilstva,  trestný čin poškodzovania cudzej veci),

hranici medzi trestnými činmi a správnymi deliktmi (resp. kázeňskými pokleskami) ako i vybraným

dopadom zmeny koncipovania trestného činu do sféry trestného práva procesného.  V intenciách

vyššie uvedenej problematiky sa práca pokúša o vymedzenie úlohy, ktorú v československom práve

zohral  inštitút  spoločenskej  nebezpečnosti  a  následkom,  ktoré  plynú  zo  skutočnosti,  že  nový

zákonný text tento inštitút opustil.


